EL REMATE

El remate constituye el elemento más importante del ataque e influye decisivamente en el desenlace del juego. Aparece en el juego como el elemento técnico de empleo más frecuente, un 21%.

Es el último eslabón de la cadena de acciones: BLOQUEO-INTERCEPCION-JUEGO DE PASES-REMATE. Su éxito depende esencialmente de que el equipo haga

un juego organizado y de una buena interacción entre los colocadores y los atacantes para poder así explotar al máximo todas las posibilidades tácticas. Se debe poseer una gran fuerza, resistencia y destreza de salto, como así también la visión periférica para poder percibir al saltar y durante el vuelo, el balón, el bloqueo y una parte del terreno contrario.

ORIGEN:

Existen básicamente dos escuelas: EUROPEA – ASIATICA.-

· Europea: se basa en la potencia física y en la altura (Rusia-Checo-Polonia-Alemania, etc.) sus pases eran altos y no eran aptos para jugadas rápidas.-

· Asiática: se basa en la habilidad, velocidad y destreza, debido a que la característica morfológica de sus habitantes que eran más bajos y menos fuertes por lo que basaron su técnica en la velocidad, comenzaron a ponerse de perfil a la red, cambiaron el movimiento del brazo y se comenzó a hacer un movimiento circular para favorecer la apertura del hombro, freno de pies alternados, primero el pié del brazo que golpea y luego el segundo pie que frena queda delante de éste.
DESCRIPCION TECNICA DEL REMATE

PRINCIPIOS GENERALES:
El remate tiene una función primaria “enviar el balón hacia abajo en el campo contrario” o “mantener el balón en juego”. - Para ello el rematador debe distinguir cuando efectuar un golpe agresivo o un golpe controlado.

Dentro de los principios generales que rigen a este fundamento está el que el atacante o rematador debe prestarse a efectuar el golpe alejándose de la red de manera que el armador arme el balón entre el atacante y la red. Este movimiento debe ocurrir siempre. 

El remate es un contacto terminal, es motivacional, pero sin control del balón no sería posible ejecutarlo, cuando el control del balón de un equipo es pobre los rematadores pueden darse por satisfechos ejecutando sus remates durante el calentamiento previo al partido.

Hay principios de ejecución que respetar para cada una de las fases en que se divide éste fundamento: CARRERA DE APROXIMACION – FRENO – SALTO – BALANCEO DE BRAZOS – VUELO – CONTACTO – CAIDA.-

La posición de listo o preparación para el remate requiere del atacante el alejamiento de la red tantos pasos como requiera el esquema de ataque correspondiente. Es responsabilidad del rematador ajustar su posición de listo o inicial a fin de que el armador pueda colocar el balón en un lugar al que el rematador pueda efectuar el golpe.

El rematador debe tener su cuerpo flexionado, inclinado en la dirección deseada, con un pie adelantado. Los brazos deben colgar desde los hombros. El peso del cuerpo debe estar equilibrado, pero listo para pasar al pie adelantado. Los ojos deben mirar al armador y la situación a la que éste está enfrentado. La clave es estar listo para desplazarse rápidamente, pero relajado.

CARRERA DE APROXIMACION:

La carrera de aproximación puede ser de dos, tres o cuatro pasos de acuerdo a la distancia en la que se encuentre el pegador con respecto a la zona de impacto con el balón, y en lo referente a su dirección en perpendicular, paralela o diagonal con respecto a la red.

En la carrera de dos pasos el primero se lo efectúa con el pie derecho y es largo y rasante, el segundo (izquierdo) que no completa su ciclo sino que realiza dos tercios de su recorrido sirve de freno de la carrera horizontal y se ubica en forma casi perpendicular a la carrera.
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En la carrera de tres pasos el primero se lo efectúa con el pie izquierdo y sirve para buscar una mejor aproximación y coordinación de los dos últimos con respecto al punto de impacto.
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CARRERA DE APROXIMACIÓN

El método correcto de aproximación en el remate es un tema controvertido. La figura corresponde a la aproximación básica de 4 pasos, dentro de ésta están las variantes de dos y tres pasos.-

Aquí se ve la aproximación de “paso junto” o apoyo final “sucesivo”, los estudios han demostrado que éste es más eficaz y permite mayores alturas en el salto que la técnica pura de salto previo y despegue simultáneo con dos pies.

En la aproximación de 4 pasos los diestros dan el primero con el pie derecho y los zurdos con el izquierdo. El movimiento de los brazos es fundamental en el proceso de aproximación y salto, los mismos deben estar relajados y caer en forma natural durante los dos primeros pasos.

El rematador quiere generar en el salto, la mayor fuerza posible. Cuando, en el tercer paso, el pie se estira hacia delante, ambos brazos se estiran lo más atrás y alto físicamente posible. Los brazos deben estar completamente estirados y las manos relajadas.

Al iniciar el cuarto paso, los brazos se llevan adelante. En una acción completa de barrido, los brazos se balancean en la misma línea de aproximación, pasando las manos cerca de las rodillas siempre relajadas.
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SALTO:

El salto básico del remate debe ser lo más vertical posible. Sin embargo es absurdo suponer que un cuerpo en movimiento puede efectuar una aproximación acelerada horizontal, saltar y golpear el balón en la dirección de su desplazamiento y regresar rápidamente al lugar de despegue. Sencillamente no es posible, por lo tanto los jugadores deben dejar un espacio para un cierto grado de desplazamiento horizontal.

El ángulo de flexión de las rodillas y los tobillos varía según el jugador y sus características físicas individuales. Sin embargo, es preferible una menor flexión que la ideal, antes que demasiada flexión.

El despegue se produce con los pies separados aproximadamente ancho de hombros, se pone el pie izquierdo (el último que se adelanta para los diestros) ligeramente transversal con respecto a la dirección de la carrera y así  desempeña una mejor eficacia en el freno, la pierna derecha soporta la carga principal del salto.

El levantamiento de los brazos hacia delante debe coordinarse con la extensión de las piernas,  si no se ejecutara así produciría un efecto de frenada inhibiendo la altura del salto.

El impulso puede ser unipolar o bipolar, para el caso que estamos analizando el impulso es bipodal iniciándose el rebote con el apoyo del talón y luego toda la planta del pie originando una palanca de impulso bastante larga y concentrando en el cuádriceps el trabajo muscular más potente.

VUELO:

Después del rebote con ambos pies el cuerpo se eleva casi verticalmente, los brazos se mueven hacia arriba. Uno permanece a la altura del hombro el otro continúa en círculo atrás para lograr la posición ideal para el golpe a la pelota.

El movimiento de los brazos debe ser rápido y continuo y antes de alcanzar el punto culminante del salto el brazo debe ir atrás. Este movimiento se realiza con el brazo flexionado a la altura del codo en ángulo adecuado para aprovechar los músculos del brazo y del tronco superior. 

El tronco se encuentra en hiperextensión y las piernas desde las rodillas están casi horizontales-
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       VUELO
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CONTACTO CON LA PELOTA O GOLPE:

El codo debe llevarse hacia tras, alto y lejos del  hombro. En razón de la torsión del cuerpo producida por la postura del pie, el hombro que ejecuta el golpe queda más lejos del punto de contacto con el balón en vuelo. La mano que ejecutará el golpe debe estar abierta y relajada.

El hombro se mueve hacia el punto de contacto, rápidamente seguido por el codo y luego por la mano. Las caderas deben  rotar con los hombros.

Se debe tomar contacto con el balón en el punto más alto y frente a su cabeza manteniendo la mano abierta y relajada. La mano toma contacto en la parte superior del balón inclinando los dedos abiertos sobre él.

En el momento del golpe se realiza una extensión rápida del tronco y brazo que remata. El tronco se endereza rápidamente, el hombro que está atrás, pasa arriba y adelante, las piernas se trasladan hacia delante (equilibrio). 

GOLPE A LA PELOTA
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CAIDA:

Esta es una fase muy importante porque está limitada por el espacio y de su correcta ejecución depende la prevención de futuras lesiones al nivel de la columna vertebral.

Comienza con un ligero movimiento del tronco hacia adelante, directamente después del golpeo compensado a través del correspondiente movimiento de las piernas hacia delante.

Para evitar las lesiones en las articulaciones la amortiguación de la caída se realiza  con dos piernas, según las posibilidades, en forma suave y con las puntas de los pies, flexionando las piernas.

En principio los pies aterrizan casi en el lugar del salto con un pie paralelo a la línea central, abalanzarse hacia adelante levemente de 20 a 30 cm es admisible.
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