
EL BLOQUEO

Es la técnica de voleibol más difícil de enseñar y de aprender. La exitosa ejecución de ésta técnica está limitada por varios factores, incluyendo la altura del jugador, su habilidad para saltar y la situación. Los movimientos deben ser muy precisos, requieren disciplina y un sólido control.

Representa la célula de la defensa en general y el punto de orientación para la defensa del campo, es en parte un medio de ataque que eleva el nivel de juego.

PRINCIPIOS GENERALES

· El bloqueador debe enfrentar al atacante mientras se ubica en la misma línea del ángulo de aproximación de éste.

· Cuando sea posible, comenzar el bloqueo desde una posición estática sobre todo los bloqueadores de afuera.

· Debe realizarce con el fin de cubrir zonas de la cancha en que la defensa es débil.-

· Saltar después que lo haga el atacante, cuanto más lejos este el atacante de la red más tarde deberá saltar.-

Para ello se exige:

· Saber escoger el mejor lugar para realizar el salto.-

· Buscar una posición de partida inicial exacta  para los desplazamientos en la red. 
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· B4 a izquierda de “S”. -
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B3 exactamente en medio de la pista.

· B2 de cara al punto de ataque en 3-4

· Mano siempre en alto, arriba de la cabeza, con la mirada en la pelota siguiendo la trayectoria del armado.-
· No realizar saltos prematuros, y saltar a tiempo.
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DESCRIPCIÓN TECNICA DEL BLOQUEO

La técnica correcta es esencial para efectuar un bloqueo efectivo, en ella se distinguen distintas fases:

PREPARACIÓN O POSICION DE LISTO:

Los jugadores deben pararse con los pies separados a una distancia equivalente al ancho de hombros. El peso del cuerpo se pasa levemente al pie opuesto a la dirección prevista del movimiento. Las piernas deben flexionarse levemente en las rodillas, listas para realizar movimientos. La espalda debe estar derecha, levemente inclinada hacia la red. Las manos, con los dedos separados, se colocan frente a los hombros. La cabeza debe estar levantada, con los ojos apuntando hacia el balón en su trayectoria hacia las manos del armador adversario.-
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POSICION DE LISTO
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Los bloqueadores en posición de listos han tomado posición a medio metro de la red, en sus respectivas posiciones tácticas de partida. Para desplazarce hacia la red utilizan distintas combinaciones de esquemas de desplazamientos los cuales pueden ser:

· LATERALES:
· Dos pasos: también llamado dos apoyos, esta diseñado para cubrir de uno a dos metros. El bloqueador da un paso tan largo como sea necesario con el pie más cercano a la dirección del desplazamiento requerido para enfrentar al atacante (pie guía), empujando con el otro pie, el que queda luego cerca del pie guía. Durante el movimiento, las puntas de los pies apuntan siempre a la red. Al final del movimiento, los pies están más cerca uno del otro que en la posición de listo. La clave está en el peso del cuerpo, que debe estar sobre la parte interna del pié guía.-
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BLOQUEO……

DOS PASOS O DOS APOYOS



· Tres pasos: llamado también tres apoyos es usado básicamente por los bloqueadores de centro, para cubrir mayores distancias (2 a 4 ½ m) con control. El bloqueador empuja con el pie opuesto a la dirección del desplazamiento y con el pie guía apuntando a la dirección del desplazamiento. El pie de empuje se cruza por delante del pie guía y la punta queda apuntando a la red. El pie guía se mueve detrás del pie de empuje, quedando finalmente los dos en la misma línea, con las puntas apuntando hacia la red. El peso del cuerpo debe estar sobre la parte interna del pie guía en la posición final, a fin de asegurar el control del cuerpo.
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BLOQUEO..

TRES PASOS

· Pasos especiales: estos tipos de traslaciones permiten un desplazamiento más rápido, conservando, sin embargo la frontalidad del bloqueo.
· Paso lateral seguido de cruce: se ejecuta primero un paso lateral (el pie que se desplaza toca tierra ligeramente retrasado, permaneciendo casi perpendicular a la red y no superando un ángulo de 45°). Se mueve entonces el otro pie que cruza y supera pasándolo adelante del miembro inferior que se ha movido antes (cuando toca tierra este pie debe estar lo más perpendicular posible a la red). El pie que se había movido antes se vuelve a acercar al otro  pasando por detrás de él, o puede irse más lejos y requerir entonces un paso corto posterior.
· Paso cruzado: el pie que comienza a moverse primero es el opuesto a la dirección de desplazamiento, el cruce es inmediato. Luego el segundo paso puede ser breve y permitir inmediatamente un apoyo adaptado al salto, o bien ser más largo y requerir entonces un paso corto de acercamiento por parte del pie movido antes.
PASO LATERAL SEGUIDO DE CRUCE
  

PASO CRUZADO   
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PRE CONTACTO Y CONTACTO:

Al finalizar cualquier esquema de uso del tren inferior, el bloqueador debe quedar enfrentado al atacante.

En la posición de pre contacto, los pies deben estar juntos. El pie de afuera puede estar levemente más cerca de la red, al saltar el bloqueador debe enfrentar hacia el centro de la cancha contraria. Las manos se bajan solo al nivel de los hombros al flexionarse para el salto.

La posición del bloqueador es más importante que la altura del salto del bloqueo. El bloqueador no necesita saltar tan alto como el rematador. Una regla práctica general es que  los bloqueadores deben comenzar a saltar cuando las manos del rematador cruzan frente a su rostro durante el ascenso  del salto. Esto es cuando el rematador golpea el balón a no más de un metro de la red, cuando está más lejos, el bloqueador debe saltar cuando el brazo del rematador esta siendo llevado hacia el balón. El bloqueador nunca debe perder de vista al balón, pero debe fijar su vista en el atacante. Cuando la mano del rematador cruza por delante de su rostro, el bloqueador salta verticalmente, lo suficientemente alto como para rodear al balón con sus manos del lado contrario de la red. Las manos deben estar abiertas tratando de atrapar al balón, no deben aflojarse los brazos o manos estos deben ir al encuentro del balón del otro lado de la red, tratando de sofocar el ataque lo más rápida y eficazmente posible. Los hombros deben extenderse hacia arriba, siguiendo los brazos. No debe quedar espacio entre los brazos del bloqueador y la red, estos deben estar extendidos al otro lado de la red, pero sin tocarla. El ángulo de deflexión se modifica girando las manos hacia el centro del campo contrario.


             PRE CONTACTO
CONTACTO
En el momento del contacto, se deben eliminar los movimientos extras, adoptando la posición apropiada frente al atacante. Colocar las manos  alrededor del balón y extender los hombros, brazos y manos hacia el balón de manera simple, rápida y en línea recta. Bloquear el balón del lado contrario de la red.

Debemos diferenciar dos tipos de contacto que dependerán exclusivamente del alcance de brazos de la persona que bloquea, OFENSIVO Y DEFENSIVO.
· Ofensivo: El alcance de brazos de la persona que bloquea es mayor que el alcance de brazos de la persona que ataca, sus manos y brazos producen una superficie casi cóncava hacia delante, también denominado bloqueo pantalla tiene como objetivo un tanto directo.-
· Defensivo: El alcance de brazo de la persona que bloquea es menor que el alcance de brazos de la persona que ataca, sus manos se encuentran flexionadas hacia atrás ofreciendo una superficie de contacto que permita un toque de transición, entre ataque y defensa, hacia arriba  y hacia la zona de zagueros del equipo bloqueador posibilitando su defensa. Es también llamado bloqueo de control.-
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Así también de acuerdo a la posición que adopten los brazos y manos en el momento del contacto se establece si el bloqueo es ABIERTO, CERRADO O SEMI CERRADO.

· Abierto: Con manos y brazos paralelos a la red y por encima de ella, generalmente lo utilizan los jugadores de centro, ofreciendo un ángulo de rebote frontal.
· Semi Cerrado:  Se coloca la mano del lado de afuera en forma oblicua a la red de manera de ofrecer un ángulo de rebote hacia adentro del campo contrario, es utilizada por los jugadores de posición 2 o 4 respectivamente.




· Cerrado: En él las manos están oblicuas a la red. Es utilizado por jugadores muy altos.-


Los bloqueos medio cerrados y cerrados son utilizados en bloqueos colectivos dobles y triples.-





                     SIMPLE                                      DOBLE                                                TRIPLE
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CAIDA: Se produce una retirada rápida de los brazos hacia arriba y atrás, la vista persigue el balón, si no es devuelto al contrario, el bloqueador gira en el aire en su propio terreno, se prepara para el apoyo al compañero y luego una disposición rápida hacia la acción posterior (salir de la red para el ataque).

              SECUENCIA COMPLETA DEL MOVIMIENTO DEL BLOQUEO

HJ/SORIA.-
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